

档案里的海南

编者按

对海南而言，12月18日是一个有着特殊意义的日子。1949年12月18日，毛泽东同志发出解放海南岛的指令；1978年12月18日，党的十一届三中全会召开，中国拉开了改革开放的大幕。春潮涌动，也唤醒了沉睡的海南岛。建省办经济特区，让海南站在了开放前沿。2025年12月18日，海南自由贸易港正式启动全岛封关，彰显了我国坚定不移扩大高水平对外开放的决心，海南再次屹立于时代潮头。

一九四九年十二月十八日

解放海南岛指令发出

■ 陈立超

海南省史志馆展厅里，陈列着一份特殊的档案——依据毛泽东同志发出的解放海南岛的指令整理的文件。

1949年12月18日，正在莫斯科访问的毛泽东发出解放海南岛的指令，随着这份电报发送至第四野战军司令部，战斗动员准备全面启动。约4个月后，琼州海峡的海面上，千帆竞发、桅杆如林，渡海作战兵团肩负历史使命，带着全国人民的热切期盼，向海之南进发，“二十三年红旗不倒”的琼崖迎来黎明破晓的历史时刻。



毛泽东主席在苏联访问。资料图



毛泽东的指示一锤定音

1949年12月14日，广西战役胜利结束，华南地区除海南岛、万山群岛、西沙和南沙群岛等岛屿外全部解放。在华南大陆未被歼灭的国民党军残余力量，除一部逃至万山群岛外，大部逃到了海南岛。逃往海南岛的国民党军，与海南岛上的国民党守军纠集在一起，重新组织防御，企图长期控制海南岛，与台湾、舟山、金门、马祖、万山群岛等岛屿构成一条封锁大陆的锁链，伺机反攻。

广西战役结束后，中共中央军委和四野前委便把解放海南岛提上重要日程。1949年12月15日，第15兵团司令员邓华、政治委员赖传珠致电四野前委和中共中央军委：“琼岛登陆作战与他处不同，我有很多优越条件，但主要关键是船只的准备（其次是对付敌海、空军之扰乱）。为加强准备工作，建议以四十三、四十军两个主力现在即需肃清雷州半岛之残敌。”“对海南岛作战准备，在休整期中采取小部队偷渡办法，先运过一部分部队配合当地武装，以便接应主力之登陆，主力大规模登陆作战时，拟四十三、四十军各以一个师为第一梯队齐头并进，在海口东西两个方向登陆，以便互为支援，分散敌人力，使登陆作战易于成功。”12月18日，毛泽东在莫斯科致电第四野战军司令员，同意“以四十三军及四十军准备攻琼崖”的部署，并就渡海作战必须注意的问题作了重要指示：“渡海作战完全与过去我军所有作战的经验不相同，即必须注意潮水与风向，必须集中能一次运载至少一个军（四五万人）的全部兵力，与3天以上粮食，于敌前登陆建立稳固滩头阵地，随即独力进攻，而不要依靠后援。”毛泽东还根据金门战役失利的教训，提出：“你们必须研究这一教训。海南岛之敌可能较金门敌人战力差些，但仍不可轻敌。请告邓赖及四十军、四十三军注意，并望你向粟裕调查渡海作战的全部经验，以免重蹈金门覆辙。”

动员准备，全力以赴

为贯彻落实毛泽东的指示，第15兵团于12月22日、26日两次下发关于海南岛作战准备工作的指示，要求各部队在抓紧征集船只的同时，重视对渡海作战特点的研究，包括掌握风向、潮汐和水流的规律，选择登陆地点，研究如何建立滩头阵地，以及对付国民党海、空军袭扰的办法等，力争在1950年2月5日前完

成登陆作战的准备。兵团上下采取讲课、谈心、演戏，讲英雄故事、召开誓师会，宣传立功条例等方法，对干部、战士进行革命英雄主义教育，激发荣誉感，引导大家树立将革命进行到底的决心。同时，组织干部、战士学习海洋知识，研究海情变化规律，开展海上练兵，帮助他们掌握航海技术和海上作战本领。43军128师382团4连副排长鲁湘云带领7名战士乘木帆船在海上练兵时，遇到国民党军一艘军舰，即以学得的技术、战术与敌展开激烈战斗，将军舰击伤，敌人狼狈逃窜。这一英雄事迹，进一步增强了大家用木帆船战胜国民党军的勇气和信心。

广东省各级人民政府和各级支前机构，在中共中央华南分局的统一领导下，广泛深入发动群众，积极开展支前工作。1950年1月2日，华南分局作出《关于支援海南岛作战的决定》。通过近3个月的努力，共征集到大小船只2000多艘，雇请船工4000余人，动员民工96.6万人；征集粮食3750万余公斤，筹款100万银元；动员牛车4.5万余辆，为部队运输了大批粮食和弹药。各级支前机构，还动员群众成立各类服务性的支前组织，如医疗卫生组、洗衣组、运输保障组、情报报知站、担架队、茶水供应站、粮食供应站等，在部队驻训的400余公里地段上，巡回为部队服务，有效为渡海作战部队提供了后勤保障。

在海南，中共琼崖区委员会认真贯彻党中央和毛主席的指示。琼崖纵队以五指山根据地为依托，积极开展反“清剿”斗争。采取集中与分散相结合的灵活作战方法，在地方武装和民兵的配合下，先后挫败了国民党军8个师的进攻。琼崖纵队抽调主力挺进到琼北和琼西地区，在国民党军防御重点和渡海作战兵团拟登陆地段上，广泛开展游击战、破袭战，摧毁国民党守军在沿海地区的防御工事，迫使其处于两面夹击的被动局面。全岛各级党组织发动人民群众接应支援渡海登陆作战部队，沿海地区组织400多名船工，冒着生命危险，把征集到的170多艘木帆船偷渡到雷州半岛，帮助渡海作战部队解决缺少船只和水手的难题。海南人民群众虽然生活困难，但他们坚决响应号召，节衣缩食，筹粮捐款，开展“一元钱、一斗米”支援解放大军等活动，超额完成了40万银元公债券的发行任务，筹备粮食5万石。他们还在各级人民政府的领导下，组成了6万余人的支前队伍，开赴沿海前线，直接为渡海登陆作战部队服务。沿海前线普遍成

海南省史志馆陈列的毛泽东同志发出解放海南岛指令的相关文件。陈立超 摄

14日14时电悉。

一、庆祝你们并祝你们的伟大胜利。
二、同你们并祝你们的辉煌，即陈赓同志在海南岛休息20天，大部分散居，另有一部分军士及四十军准备登船。

三、渡海作战完全与过去我军所有作战的经验不相同，即必须集中能一次运载至少一个军（四五万人）的全部兵力，与3天以上粮食，于敌前登陆并建立滩头阵地，随即独立进攻，而不要依靠后援。因为刚从12小时战第一次渡海只打能过的话，第二次，当敌可用海军切断我军之退路，故宜选择时间，一次渡过一个军或两个军，即能迅速进攻建立滩头阵地，夺得粮食，使以后援不重，遭重大损失之危险。三野叶飞兵团去海南岛后不明上述情况，以三个半团9千人进攻金门岛之敌3万人，无援，无组织，故全军覆没。你们必须吸取这一教训。海南岛之敌可能较金门敌人战力差些，但仍不可轻敌，请告粟裕及四十军、四十三军注意，并望向粟裕调查渡海作战的全部经验，以免重蹈金门覆辙。

(下略——编者)

立了秘密的后勤保障、担任救护、带路向导、传递情报等组织，当地群众为渡海登陆作战部队筹送粮食、抢救伤病员、运送弹药、站岗放哨等。这为解放军顺利登陆和登陆后向纵深推进创造了有利条件。

党中央指引琼崖革命胜利

海南岛解放，是彪炳史册的大事件。在琼崖革命的各个时期，党中央一直十分重视海南岛的革命发展，给予正确指导。可以说，没有党中央的正确指引和多方面支持，就没有琼崖党组织的发展和琼崖革命的胜利。

早在土地革命战争时期，1930年2月，中共琼崖特委书记冯白驹到上海向党中央汇报工作，主持中央军委工作的周恩来指出，琼崖“抓住红军，抓住农村革命根据地，抓住苏维埃政权，这三件大事很好”，并指示：“今后，只要紧紧依靠群众，高举武装斗争的旗帜，坚持斗争，一定能够取得胜利。”周恩来的鼓励和指示为琼崖革命斗争指明了方向，有力推动了革命向前发展。

在全民族抗战时期，党中央始终关注琼崖抗战形势的发展，1940年1月，指示琼崖特委“要把琼崖创造为争取九百万南洋华侨的中心根据地；创造为党在南方发展扩大影响的根据地；创造为培养干部的根据地”。同年11月，中央书记处电示琼崖特委：必须认识黎族、苗族所在地的五指山脉一带山地，将是长期抗战的最后可靠的根据地；只有有了少数民族、山地作为我军的巩固后方，我们才能支持长期抗战。琼崖党组织坚决贯彻党中央的指示精神，紧紧依靠人民群众，创建了琼文、美合、六芹山、白沙等抗日根据地。特别是1943年，黎族、苗族人民举行白沙起义，主动接受共产党领导。琼崖特委和独立总队抓住有利时机，派出部分人员挺进五指山区，支持黎族、苗族人民的斗争，创建了白沙抗日根据地。各个抗日根据地的巩固和扩大，为抗击侵琼日军提供了依托。

解放战争时期，面对国民党军发起的内战，琼崖特委、区党委根据党中央关于“坚决斗争，扩大军队，扩大解放区，学会集中主力打运动战……以占领整个海南岛为目标”的指示，派出主力部队挺进五指山区，在群众的支持下建立了五指山革命根据地，并以此为依托，组织部队发起多轮军事攻势，消灭国民党军，为夺取解放海南岛战役的胜利奠定了基础。园